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£ r b a n i i de p r e n u m e r a ţ i n n e la 
T I P O G R A F I A DIECESANĂ în A R A D . 

La cestiunea esamenelor. 
După-ce Reuniunea învăţătorilor a pus la ordi

nea dilei cestiunea esamenelor în şcdla poporală, spre 
a putea stabili o modabitate potrivită de procedere, 
şi după-ce în colonele foiei ndstre mai mulţi domni 
învăţători, vechi în oficiu şi bogaţi în esperienţâ, au 
desfâţurat o frumdsă discusiune asupra întrebării, c ă : 
în ce chip să se proceadă la esamenele publice, — 
voim astădi şi din partea ndstră a arăta cari sunt 
părerile ndstre în acesta importantă cesiiune, cu atât 
mai mult, că despărţămintele reuniunilor cari să 
vor întruni deja îu <Jilele proxime, vor ave" să să 
pronunţe şi ele în acăstă cestiune. 

„Esamenul final* are se fie icona fidelă a 
muncei, pe care a desvoltat-o învăţătorul în decursul 
anului şcolar. Din răspunsurile elevilor date la esa-
men să se potă convinge ori-cine despre întregul 
progres făcut în diferitele ramuri de cunoscinţă. Dacă 
însă dorim, ca esamenul public să ne prezente într 'a-
dever o iconă fidelă a progresului, atunci va trebui 
să ţinem in vedere următdrele principii: 

1. Să se acorde învăţătorului teren liber spre a 
putea scote la ivială trite resultatele esenţiale a-le 
muncei sale; 

2. să se eserciteze controla între margini ra
ţionale ; 

3 . să să înlăture amestecul dspeţilor. 
Relativ la punctul prim observăm următorele : 

Să dice, că precum este înveţătorul, aşa e şi şcdla sa. 
Dacă d.e fapt în sarcina învăţătorului cade întregă 

responsabilitatea, atunci se p6te şi pretinde cu tot 
dreptul, ca învăţătorului să-i se acorde teren de ajuns 
spre a scote la ivială resultatele lucrării sale de 
peste an. 

Deci numai înveţâtorului îi compete dreptul 
de a esamina la esamenele publice. Numai el cunósce 
individualităţile şcolarilor, şi prin urmare numai el 
va şti intocmi întrebările conform individualităţii fie
căruia. Dreptul de a esamina aste un drept natural 
şi inalienabil al învăţătorului, ór despre acest fapt ne 
dă probe esemplili tuturor ţărilor culte. Şi cât de 
mare este influinţa, ce o are un esamen bine succes 
asupra ambiţiunei nobile a unui învăţător, când de 
pe feţele ospeţilor ceteşte mulţămirea şi recunos-
cinţa ! Precum în tot decursul anului, aşa şi la esa
menul final, înveţătorul trebue să fie „sufletul şcdlei" 
sale, ca tot deauna să potă dice despre s ine: „Eu 
sunt scola!" 

Ce atinge controla credem, că este mai corect, 
ca învăţătorul inainte de începerea esamenului să pre-
senteze comisarului un conspect despre materialul 
tractat din fiecare ram (alcătuit conform planului şi 
corform împrejurărilor particulare în care să află şcdla 
respectivă), şi tot odată să-i pună la disposiţie şi 
catalogul absenţilor. Ear spre a face posibilă o con
trola completă, ar fi de dorit, ca fie-care şcdlă să 
posedă un libel, în care să se inducă în fie-care 
<|i temele propuse din fie-care studiu, adecă o „Pro
gramă de lecţinni."- Comisarul va alege şi va pres
crie tema din conspect, ear învăţătorul o va esa
mina. Credem mai departe, că prin acesta pro
cedură se potè validità fòrte uşor şi bine controla, 
şi nici decum nu mai potè încape suspiţiunea, că 
învăţătorul insala cu teme anume date elevilor ! 
— Tot odată se pune capăt observărilor mali-
ţiose. Firesce comisarul de esamen va stărui, ca învă
ţătorul la fie-care temă să arate cât mai vădit apli
cările practice, utile în viaţă, de ex. la religie, nu 



datele istorice, ci învăţăturile morale şi aplicarea lor 
la viaţa omenescă să fie subiectul preocupării; la 
gramatică, nu regúlele, ci formarea de diceri şi stili
zarea, ect. 

Comisarului să-i să oferescă dreptul nu numai 
de a designa când o temă, când alta, ci chiar şi în 
cadrul unei anumite teme să-i sé lase libertate de a 
cere când o pârtie din ea, când aplicările ei practice, 
înse la tot caşul să alegă şi să defigă dintr'un obiect 
cât mai multe, (cel puţin 5 teme), ca să se pdtă 
învedera sporiul. Ba încă nici aceea nu ar strica, dacă 
comisarul ar cere, ca învăţătorul să tracteze câteva 
teme (earăş designate de cătră comisar după plan) 
în formă de propunere, spre a putea cunósce metodul 
de procederé al învăţătorului. De sine să înţelege, 
că observările desaprobătdre comisarul nu le va enunţa 
în faţa publicului, ci le va comunica învăţătorului în 
o conferinţă confidenţială după esamen. 

în sfirsit referitor la întrebările adresate şcolarilor 
de cătră ospeţii asistenţi, credem că amestecul dspeţilor 
să să înlăture cu desăverşire. Pentru-că ce-i este per
mis unuia, este permis tuturora. Dacă îi-este iertat 
unui dspe să pună întrebări, atunci li-este iertat ţi 
tuturor celoralalţi. Şi dacă vor fi 50 de dspeţi, şi 
toţi vor întrerumpe esamenul cu întrebări, atunci un 
astfel de esamen nu mai pdte fi icdna fidelă a pro
gresului. Dar lucrul mai are şi alte părţi desavanta-
gidse. Se pdte întâmpla, că unui dspe, care nu e 
învăţător, sau preste tot om de şcdlă, îi plesneşte 
prin minte atare curiositate, şi îl aduce pe şcolar în 
perplesitate prin cine ştie ce întrebare obscură. Apoi 
se pdte, că dspele nu ştie formula întrebarea con
form priceperii individuale a şcolarului. Ba suntem 
de părere, că nici întrebările puse de învăţători şi 
de alţi omeni de şcdlă, cari asistă ca dspeţi la exa
men, să nu să admită. 

* * 
Expunénde-ne părerile nóstre în articolul de mai 

sus, în cestiunea examenelor, în cele ce urmează publi
căm réspunsul d-lui I. G r o f ş o r e a n u , la articolii 
publicaţi în n-rii auteriori ai fdiei ndstre şi subscrişi de 
„un grădinar" : , 

în răspunsul meu c!at în acesta cestiune d-lui 
TJn grădinar, am accentuat, că cestiunea acosta e 
una dintre cele mai grele cestiuni de deslegat. E 
grea, fiind că până acuma nu suntem încă în curat 
nici marcar cu basa acestei cestiuni: că ce şi cât 
să sé propună în şcola poporală din materialul de 
învăţământ, ţinând cont de scopul, ce-1 urmâreşce 
şcdla. Ér în astfel de împrejurări, când e vorbi de 
deslegarea acestei cestiuni, sé pot aduce o sumede
nie de motive pro şi contra. 

Cestiunea în sine e fdrte grea şi complicată. 
Er dacă mai cugetăm şi la împrejurarea, că preocu
parea de sine şi respective de semenii săi încă jdcâ 
un rol, cestiunea apare ca nedeslegabilâ. Deci, ca 
să putem discuta deslegarea acestei cestiuni, ca con-
diţiune principală să recere, ca să-ne lăpădăm de 
acesta preocupare. Deore-ce preocuparea ce face a 
judeca în mod parţial. 

Mânecând de aici, am căutat să-mă subtrag de 
sub acâstă preocupare şi să scriu, după cum mi-a 
dictat puţina mea esperinţă. Nu pot insă susţiuea 
cu totă positivitatea, că nu ar putea fi şi mai bine. 
Acesta n'o pdte susţinea nime cu tdtă tăria. Pentru-
că nici cestiunile, cari premerg şi din cari resultă 
acâsta, incă nu sunt deplin lămurite. Tot ce putem 
face e, că pe basa esperinţelor şi împrejurărilor, în 
cari ne aflăm, să discutăm şi lămurim cestiunea după 
putinţă, scoţînd la ivelă de-o-cam-dată mijldcele, ce 
le aflăm ca mai potrivite. Să stăruim la delâturarea 
defectelor constatate cu ocasiunea esaminării la esa-
meme, ca acâstă esaminare făcută prin comisarii de 
esamene, să să facă în modul cel mai corespun
zător. 

Şi dacă luăm acâsta în socotinţă, apare cam 
riscat afirmarea d-lui Un grădinar, când susţine, că 
eu am dus cestiunea pe un povîrniş periculos. E 
riscat, pentru că nu pdte dovedi, că cele susţinute de 
d-sa, ar indica calea cea mai corespun<Iătdre. Şi nu 
mai ales atunci, când trebue să avem înaintea ochilor 
scopul scdlei, al binelui comun, şi nu persdnele. 

Stimez pe d-1 Un grădinar, când văd dragostea, 
ce-o menifestă cu atăta căldură faţă de colegii d-sale. 
Nu aflu insă la loc, că acâstă dragoste şi părtinire 
să să facă în detrimentul şed lei. Căci ori cât de iubiţi 
şi dragi să ne fle ei, când e vorba de binele comun, 
carele e şi al nostru, ei trebue să vină numai în 
rândul al Il.-lea. 

Scopul şcdlei fiind duplu, esaminarea trebue să 
să facă asemenea în dâuă direcţiuni. Că s'a ajuns 
ori nu scopul material, să pdte constata fdrte uşor, 
fără să obvină necesitatea, de a-să esamina elevii şi 
prin alte persdne. Inspectorul provdcă pe elev din 
conspectul anume gă+it de învăţător, âr pe basa „Pla
nului de învăţământ" spune invăţătoriului tema, din 
care are să esamineze. Nu tot aşa putem purcede, 
când e vorba de a constata, că prin predarea ma
terialului din cestiune, s'a ajuns ori nu şi scopul 
foimal. 

Din scrisele d-lui Un grădinar reiese, că d-sa a 
avut în vedere mai mult scopul material ca cel for
mal. De aici împrejurarea, că nu ne prea înţelegem. 
Cel puţin aşa cred şi deduc eu. Căci altcum nu ar 
pune dduă pasage de ale mele în contrazicere, dân-
du-le inţeles dLerit, când acelea tocmai se întregesc 
una pe alta. 

Scopul formal ţintesce la agerirea minţii. Şi ca 
atare e şi scopul principal. Agerirea acâsta să face 
prin instruare, prin materialul de predat, ~&i acâsta 



să pdte ajunge numai în caşul, când predarea mate
rialului s'a făcut în mod raţional. Deci, când am 
cerut eu, ca esaminarea să să facă şi prin alţi băr
baţi de şc6lâ, am înţeles a-să face esaminarea în 
acesta direcţiune. Respectivul comisar nu va pune 
întrebări, de a constata scopul material; acesta e 
afacerea inspectorelui, respective a conducătoriului de 
esamene şi a invăţătoriului respectiv. De aceia, îa 
punctul acesta, insuşi învăţătoriul va intreba, nu pen
tru că e dreptul esclusiv al său, ci e o datorinţă 
impusă lui, de a săvirşi acăstă muncă grea. Comisa-
riul va pune întrebări numai acolo şi atunci, când 
va voi a constata scopul al doilea: scopul formal. 
De cumva insă învăţătoriul îşi va face îndeajuns da
torinţă şi în direcţiunea acesta, întrevenirea comisa-
riului e superfluă. Acolo nu va intreba, pentru-că 
însuşi învăţătoriul o face acăsta; îl previne. Prin ur
mare dela noi atârnă, că acesta să se amestece ori 
nu în afacerile şcdlei ndstre. 

Nu cred, că d-1 Un grădinar va putea nega, că 
în celemai multe şcdle domneşte mehanismul. Nu nu
mai la noi, dar şi în celelalte cşdle. Convingerea acâsta 
ni-o putem câştiga mai bine cu ocasiunea esamenelor. Să 
dau esamene spledite în formă, în esenţă însă sunt 
nimica. O întrebare numai de a constata scopul for
mal şi maşinăria incătă. fir o instrucţiune de natura 
acâsta e forte periculosă. Şi a permite una ca acesta, 
însemnâzâ a face cel mai periculos lucru. Er cei ce 
spriginesc acâsta direcţie, duc afacerile şcdlei pe cel 
mai periculos povîrniş! 

Spre ilustrare servescă un cas. Intr'o comună 
sunt mai multe şcdle străine. La aceste şc6le de co
mun esamenul era forte bun. Băeţii răspundeau la 
întrebările învăţătoriului, încât toţi cei de faţă rămâ
neau încântaţi. E de notat insă, că nimenui nu i-să 
da voie a pune intrebâri. 

Tot în aceea comună era şi o şc6lă civilă. în
văţătorii dela aceea şcolă s'au plâns inspectoriului 
regesc, că băeţii intraţi în civile diu aceea comună 
sunt fdrte slabi şi că n'au nici o basă la învăţătu
rile, ce şi-le-au câştigat în scalele poporale. Urmarea 
a fost, că la esamenele finali s'a presentat însuşi 
inspectorul. La început esamenul mergea de minune; 
mergea ca o morişcă. Inspecrorul obsârvă greşâla 
şi incepe a pune însuşi intrebări, spre a constata 
scopul formal. Şi resultatul? A stat maşinăria! Şi 
aci incă e de insemnat, că în decursul anului au fost 
controlaţi şi de dmeni de specialiatate. 

Unde învăţătoriul în propunerile sale nu perde 
din vedere scopul duplu al şcdlei, âr esaminarea la 
esamene o face in ambele direcţiuni, după cum am 
<Jis, nu obvine necesitatea d- a-să amesteca şi alt
cineva în esaminare. De încurcarea elevilor prin în
trebările comisariului, făcute de acesta cu intenţiune, 
vorbă nu pdte fi. Un esamen de acăstă natură va 
inspira respect comisariului şi inspectorelui, şi nu vor 
avea pofta şi dorinţa a şicana pe un astfel de Învă
ţător; unul ca acesta îş va şti face datoriuţa! 

I în răspunsul meu dat d-iui Un grădinar am 
adus ca esemplu elevii din şcdla mea, pentru a con
stata împrejurarea, ca acei elevi, pe cari i-am pegătit 
de ajuns, ştiu răspunde şi la întrebările altora. Dar 
tot atuuci am accentuat şi aceea, că nu ştiu răs
punde nici chiar la întrebările mele acei elevi cari 
nu i-am pregătit de ajuns, fie din incapacitatea 
lor, fie că eu nu me pricep înde ajuns la predarea 
respectivului obiect. Nu înţeleg insă pe d-1 Un gră
dinar pe ce basă să provăcă la cele scrise de mine, 
dându-le cu totului alt inţeles. D sa infăţişâză afa
cerea, ca şi când eu predomnit de 6reş-care ambiţie 
mi aş lăuda şc61a şi prin ea pe mine insumi. î l asi-

| gur pe d-1 Un grădinar, că nu prea am datina asta. 
Şi nu mai ales atunci, când şi în şcdla mea să află 
destui spini şi mărăcini. lâr şcdla, în care să află incă 
mult de plivit, nu să pate aduce de model! 

De subordinarea meritului cestiunii, după cum 
susţine d-1 Un grădinar, asemenea nu p6te fi vorba. 
Că eu cer a ne acomoda înprejurărilor, e lucru prea 
natural. Căci a cere se faci, ce acum nu să p6te 
aplica, ar fi un lucru zadarnic şi stricâcios. $ r în 
punctul acesta cu atât mai vîrtos, cu cât nu putem 
fi deplin, sigur, ca schimbandu-să forma de inspec-
ţiune, nu va obveni şi în acest cas necesitatea, de 
a-se esamina la esamen şi prin alţi bărbaţi de şcdlă. 
Tot ce putem face acum e, ca să căutăm a delătura 
pedecile ce nu ne permit a instrua în tot deuna în mod 
raţional; âr noi a ne face datorinţă, căci acâs a e 
calea cea mai scurtă, care duce la deslegarea ces
tiunii. 

împrejurările şi controla de adj le cunoscem. 
Asemenea cunoscem şi scăderile lor. Că cum va merge 
schimbăndu-să acestea, nu ştim. Asupra acestora ne 
putem pronunţa numai atunci, când vom cunoşce 
avantagiile, dar şi scăderile acelei schimbări. Şi nu
mai după-ce le-vom cundsce şi pe acestea deplin, 
atunci, dar numai atunci vom putea sti, că esami
narea e necesară a-să face şi prin alţii ori nu. A<Ji 
ce ştim e, că acâsta să împune. 

Şi nefiind nimic perfect în lume, nu putem 
susţinea intru tute, că • oua organisare nu şi-ar avea 
scăderile sale. Asemenea nu putem susţinea, că prin 
acâsta nu s'ar vătăma va<Ja şi autoritatea învăţătoriu
lui. Şi atunci, ca şi adj, vor fi destui învăţători, cart 
nu vor fi mulţămiţi cu stările de atunci. Espuşi Ia 
discreţiunea unor inspectori, pot fi şi mai râu şica
naţi. Adi inspectorii au să facă raportul seu superi
orităţilor şcolare pe basa esamenului public, atunci 
insă pe basa convingerii câştigate cu ocasiunea visi-
târii şcdlei or, cari de sigur să vor face şi mai în 
pripă, după cum să ţin esam nele în present. Ei, 
bine, ce să va întâmpla cu învăţătoriul, care va fi o 
persdnă odidsă înaintea inspectorelui, şi ca atare ar 
face un raport nefavorabil lui? Prin cine şi cum va 
dovedi el contrariul ? Dacă controla acâsta să face în 
presenţa mai multora, după calapodul de adi, caşuri 
de* natura acâsta nu pot veni, încăt învăţătoriul pu-



rărea pdte avea dovedi la îndemână, spre o potea 
paralisa raportul făcut în defavdrea lui. Va să d_'că, 
dacă studiem lucrul mai deaprope, constatăm şi aici, 
dar şi acolo mari scăderi. 

De altcum instituţiu-iea inspectorilor de specia
litate, după cum o cere d-1 Un grădinar, nu e su
ficientă. 4 — 5 inspectori intr'o diecesă intregă e forte 
puţin, în proporţie cu inspecţiunea de adi. Celor 5 
inspectori nu-le permite timpul fisic a visita t6te şcd-
lele de sub inspecţiunea lor, spre a-să convinge de
plin despre progresul acelor şc6le în aşa mesură, 
ca se putem susţinea, că esaminarea la esamene şi 
prin alţi bărbaţi de specialitate ar fi superfluă. 

Modesta mea părere însă e, că în locul prim 
învăţătoriul să-şi facă datorinţa. Er esaminarea la 
esamen să să facă astfel : Pe basa conspectului fă
cut de învăţător, din care să constată absenţiile şi 
progresul făcut în studii, inspectorul provocă pe 
elevi şi dă înveţătoriul ui tema, din care are a răs
punde elevul provocat. Comisariul va adresa elevilor 
întrebări, pentru a-să convinge despre priceperea ce
lor învăţate, încât acesta esaminare s'ar întrelăsa din 
partea învăţătorului. 

In fine, că va obveni ori nu necesitatea insti
tuirii comisarilor de esamene în caşul, când s'ar 
denumi inspectori de specialitate, de-o-cam-dată nu 
şt'm şi nici că putem discuta. Acesta e secretul vii-
toriului. 

„Tatăl nostru" 
— Bsplicare omiletică. — 

1. „Tatăl nostru, carele eşti în ceriu." 

După mărturisirea Evangelieî dela Luca (c. XI.) 
unul dintre învăţăceii lui Isus, cuprins de simţământul 
lipsei de a se ruga, s'a adresat cătră Mântuitoriul di-
cându-i: „Domne, învaţă-ne se ne rugăm." Iar Isus de-
schidându.'şi buzele, i-a învăţat cea mai frumdsă cea 
mai simplă şi totodată cea mai cuprindătdre rugăciune, 
pe carea sub numirea de Rugăciune Domnescă o cundşte 
tot creştinul adevărat. 

Da o cundştem fieşte-care şi cred bucuros că o 
ştim şi rosti; dar dre o şi înţelegem, tot-odată? şi dre 
suntem noi pătrunşi de însemnătatea fieşte-cărui cuvânt 
dintr'însa şi în care sunt ascunse şi prin care se _es-
primă atâtea idei şi simţăminte măreţe şi profunde. 

Da, sunt ascunse pentru cei ce o rostesc numai cu 
buzele şi se esprimă celora, cari înţeleg, că Rugăciunea 
Domnescă sau „Tatăl nostru" nu este altă, decât cea 
mai înălţătdre conversare a omului cu D-deu. 

Rug. Domnescă este cea mai potrivită rugăciune 
pentru tot omul ş' pentru tdte împrejurările. împăraţii de 
pe tronurile strălucîtdre o pot rosti întocmai atât de fer-
bin'.s şi cu aceeaş umilinţă ca cei mai de jos şi supuşi 
stăpănirei, precum şi cerşitoriul din coliba cea solitară, 
întocmai ca boerimea din palatele cele bogate. 

Prima rugăciune ce o învaţă copilul e;< Rugăciunea 

Domnăscă: Tatăl nostru; când junele se opreşte în 
mijlocul ilusiilor sale întântătdre şi vrea să-'şi esprime 
simţămintele de rugăciune ale inimei sale învăpăiate — 
le începe cu cuvintele rug&ciunei Domneşti : „Tatăl 
nostru" ; când braţele bărbatului muncitor au slăbit în 
mijlocul luptelor grele şi a muncei obosifdre — cuvin
tele rugăeiunei Domneşti : „Tatăl nostru" ii dau ener
gie de viaţă şi nouă putere spre luptă şi inundă stră-
duitdre ; betrînul ce geme în amurgul vieţii, privind cu 
jale lumea şi ceriul din înălţime — cu buze tremurânde 
respică rugăciun°a cea sfântă: „Tatăl nostru" şi apoi 
par1 că în aeeste cuvinte ar vedea înaintea sufletului seu 
desvălite tdte tainele strălucitdre ale veciniciei — cu su
flet uşurat, şi în inimă cu încredere îşi plecă paşii sei 
spre apusul apropiat al vieţii ; nefericiţii şi cei osândiţi 
la grele suferinţe îşi află mângăere în necazurile lor şi 
simţesc astămpărarea durerei când respică cuvintele Ru
găeiunei Domneşti: „Tatăl nostru". Ba cbiar şi păcă-

i toşii speră îndurare, şi-aştdptă mântuire şi cei din închi-
| sdre, când de pe buzele lor rostesc*eu simţămănt de în-
I credere şi cu umilinţa de îndreptare rugăciunea cea sfân-
\ tă : „Tatăl nostru.'' 
\ •* 
i * * 

! „ T a t ă l nostru" ! Ce idei în aceste doue cuvinte ! 
1 Noi neputincioşii pământului, iată, că pe atotputernicul 

şi nemărginitul Ddeu, pe creatorul şi stăpânitorul lumei 
îl putem numi de Tată al nostru ! O, tu omule ! Tu 

| fiinţa efemeră a dilei de astădi! Tu, care astădi te naşti 
şi mâne treci ca umbra şi ca visul, când rosteşti cuvintele 

| „Tatăl nostru" simţeşti tu dre î i inima ta cum razele 
| luminei ce ţi-se arată pe acest pământ trecător, te stră-
j bat şi te transpdrtă în lumea veciniciei ? înţelegi tu dre, 
j că cuvintele „Tatăl nostru" te încurajază a umbla fără 

teamă în căile vieţii tale pământene ? Şi înţelegi tu dre 
i omule, că euvintele „Tatăl nostru" te învaţă a binecu

vânta mormântul, care atâtea veacuri a ţinut omenirea în 
1 neînchipuită frică de mdrte ? te învaţă a-'l ferici ca loc 

necesar de trecere la o vidţa mai perfectă ce ne conduce 
şi ne apropie cătră Părintele nostru ? 

Dar tu orfane părăsite şi nefericit! înţelegi tu dre 
I aceste cuvinte: Tatăl nostru ? Nu despera, ci ştergeţi 

lacremi^e tale cele durerdse, înalţă-'ţi sufletul tău du
reros şi-'ţi mâBgăe inima ta întristată căci — nu eşti 

; singur : părintele tău e lângă tine neîncetat, şi în de
şertul v'eţii tale cei triste U veghiază, te îndrdptă şi te 
povăţueşte ochiul şi mâna celuia ce umple lumea de bu
nătate. E lângă tine prea bunul părinte, fără de a că
rui ştire nici măcar un fir de păr nu pote cădea de-

pre capul teu. Rdgăte dar neîncetat ! şi în momentele 
triste ale vieţii tale, cu rugăciunea Domnescă „Tatăl 
nostru carele eşti în ceriu" adu-ţi aminte de părintele 

, tău şi inima ta va afla mângăere. 

i Tu jertfa suferinţelor, pe care vieţa te a desilusio-
nat şi dmenii te-au inşelat ; tu, care cu inimă îndurerată 
ocoleşti feţele ironice şi respingătdre ale dmenilor nein
duraţi, cari nu vreu se-'ţi asculte plâcgenile şi suferin
ţele tale — nu te teme! si ru despera! căci ai un pă-



rinte preaîndurat şi mai puternic decât tdte puterile. Na 
te teme J ci caută-'l pe El diua şi n6ptea câci nu te va 
respinge, ci-'ţi va asculta plângerea ta şi cererea ta 
drdptă nu o va trece cu vederea. Rdgă-te dar neîncetat! 
şi în starea ta părăsită adu-'ţi aminte de Domnul cu ru
găciunea cea sfântă: „Tatăl nostru carele eşti în ceriu 
— şi durerea sufletului teu îşi-va afla vindecare. 

Tu eroule persecutat al dreptăţii şi al căuşelor 
sfinte, pe care în luptele tale vrea să te nimicescă rău
tatea cea întrupată — nn te teme, când mulţimea va 
anunţa asupra ta sentinţa de restignire, nu te teme ! căci 
e lângă tine o fiinţă mai puternică decât tdte puterile, 
de a cărui resuflare se cutremură pămentul şi înaintea 
căruia nu pdte birui pecatul. Ştii cine e aceea fiinţă ? 
E Dumnfdeul cel mare şi puternic, e Tatăl nostru ca
rele este în ceriuri. Rdgă-te dar neîncetat! şi în sufe
rinţele persecurărilor tale nedrepte adu 'ţi aminte de 
Domnul cu rugăc ;nnea cea sfântă : „Tatăl nostru, ca
rele eşti în ceriu11 şi se vor ruşina toţi aceia, cari to 
urăsc şi te persecută pentru dreptate. (Va urma) 

Un bun ABC-dar românesc. 
Scrisul şi cetitul simt cele mai puternice arme cu 

cari putem învinge ttfte neajunsurile din lume, şi ne pu
tem asigura posiţiă în societate. Fără aceste adi e greu 
a trăi, şi vai de omul care fără aceste arme întră în 
lupta vieţii din seclul următor, în seclul luminei şi al 
civilisaţiunei. 

Scrisul şi cetitul sunt cele mai puternice mijldee 
culturale, prin cari putem ajunge, dela întunerecul ne-
şciinţei la lumina cunoşcinţei, dela miseriă la posiţiă şi 
bunăstare. 

Prin scris şi cetit câscigăm cunoşcinţele trebuincidse 
pentru desvoltarea puterilor ndstre inteleetusle ; prin trîn-
sele ne îmbogăţim sufletul. E lujru invederat deci, că 
scrisul şi cetitul snnt cele mai puternice mijldee cultu
rale, şi pentru acesta să şi pune în şcdlă pondul cel mai 
mare pe însuşirea acestor deşterităţi. 

Despre folosul cel mare al scrisului şi cetitului e 
convins adi tot omul şi tdtă lumea, chiar şi ţăranul cel 
din urmă să trudeşce ca prin aceste să căşcige fiilor săi 
un viitor mai bun o posiţiă mai considerabilă; şi cât 
de mult se bucură când vede că fiii săi sciu scrie şi ceti. 

Mulţi dmeni dispun adj de aceste mijldee culturale, 
dar nu toţi le şciu şi folosi pentru a-se desvolta prin 
transele mai departe. Şi dOcâ vom scruta după causă, 
vom afla : că modul de propunere, de după care an în
văţat dînşii scrierea şi cetirea a fost greşit. 

Acei dmeni ş'au însuşit aceste desterităţi forţat, 
nu s'au desvoltat într'însii destul interes la început. De 
odată cu căacigarea desterităţii în scriere şi cetire, s'a 
desvoltat într'ânşii şi antipatia faţă de ele. Asemenea om 
apoi, după eşirea din şcdlă nu mai ia cartea în mână, 
nici nu mai scrie nimic, şi aşa cu timpul uită tot, abia 
mai scie scrie numele său, cu tdte că a umblat la şcdlă 
mai mulţi ani. 

Apoi câţi sunt de aceia cari în decursul instrucţiu-
nei, urându-se de şcdlă, părăsesc, fără a ajunge şi a trece 
prin tote clasele şcdlei poporale. 

Ori nu vedem noi la ori care şcdlă, că până când 
în clasa primă sunt 50—60 şcolari, în clasele a cincia 
şi a şesea abia sunt 2—3. Unde sunt ceialalţi ? Doră au 
murit în decursul timpului ? N u ! Ci s'au disgustat, n'au 
putut ţine pas în instrucţiune, şi au părăsit cursul şcolar 
fără al termina. Despre asemenea copii se $iee că ar fi 
slab talentaţi. în aceătă credinţă e lumea până adj. 

Esperinţa ne arată însă, că din asemenea copii 
aplicaţi la meserii, unii es cei ^mai talentaţi industriaşi 
şi întreprindători. 

Sé pdte deci că aceştia se fie netalentaţi ? Nu ! 
Adi şi surdo-mutul pote şi trebue să şeie scrie 

şi ceti 
Nime nu a scrutat însă carea este adevărata causă, 

din carea cei mai mulţi şcolari urăsc şcdla şi nu pot 
să-şi însuşescă armele culturei scrisul şi cetitul! 

Copiii vin la început cu.plăcere lascóla, după câ
teva î ile şi săptămâui însă, însep a absenta şi pe unii 
îi aduc părinţii cu sila. în asemenea cas să vesteşsse că 
învăţătoriuî ar fi pro aspru. Părinţii presupun răul în în
văţător, înveţătoriul ér în părinţi; şi întrebând pe şcolar, 
acesta dă din umeri. Faţa veselă şi plăcută a şcolarîu-
lui s'a întristat, el este nelinişcit, voia dela început a 
dispărut. 

între astfel de împrejurări apoi nu-i mirare că 
şcolariul nu pdte se-şi însuşescă scrisul şi cetitul. 

Am luat copilul, dela vioţa lui plăcută, petrecută 
[ până la al 6-îea an în casa pârintescă, dela jocurile lui 

cele drăgălaşe, dela libertatea lui naturală, şi fără a fa-
•! ce dre care legătură de trecere, îl punem de loc la lu

cru, la ocupaţiune seridsă, la disciplină. 

Copilul dela fire este aşa, că el continuu ar mişca, 
în continuă activitate ar dori să fie, şi în şcdlă îl punem 
sé stee nemişcat dre dearSndul. (Şi asta trebue să o facă 
înveţătoriul, pentru-eă altcum nu pdte propune celor' 
aîalte clase.) Copilul deprins acasă cu conversarea dulce 
a mamei sale, aici trebue se asculte esplicări neînţelese 
(ce le ţine învăţătoriuî claselor superidre) şi dojeniri şi 

| ameninţări (faţă de şcolarii mai mari şi renitenţi.) Copi-
j lului îi place a se ocupa cu lucruri distrăgătdre, înveţă

toriul însă îl ţine ore întregi cu condeiul în mână să 
umple tăbliţa cu diferite direcţiuni de linii sau eu părţi 
de litere în ce dînsul nu află nici o plăcere. 

E', dar cum se faci altcum mă vor întreba mulţi? 
Da ! Şi vor ave ş< drept, căci aşa le dicteză siste

mul instrucţiunei. 
inspectorii la esamene, nu controleză procedura şi 

progresul ajuns cu elevii clasei prime, ei ascultă numai 
pe cei din clasele mari. 

! Şi stând lucrul aşa, învăţătorii să folosese de oca-
c :une, şi să ocupă mai mult cu şcolarii claselor superidre, 
ér pentru începători nu-i mai rămâne timp să-i introdu
că sistematice şi în mod plăcut în eserciarea manei şi a 
ochilor prin eserciţii scripsali eorespunZătdre şi distra-



gătdre ; în eserciarea şi esprimarea curată a vorbirei în 
cunoşcerea şi descrierea lucrurilor ce-i împresdră, prin 
eserciţiele de vorbire ; în desvoltarea interesului prin ena-
rarea de istoridre şi poesii plăcute. 

Etă deei răul care înstrăine*ă pe elevi de şcdlă. 
Am votbit până aci în general de greumântul caie 

face pedecă gingaşilor mititei. 
Sé trecem acum numai la cetit şi scris şi se ve

dem ce procedură se observă la propunerea acestora. 

Unii învăţători încep scrisul prin punerea elevilor 
se umple tăbliţele cu linii verticale, orisontale, costişe, 
cercuri ect. Alţii, pun de loc să facă pe i, u, şi celelal
te litere. Sê înţelege că mâna crudă a şcolarilor, fără 
pregătirile necesare, nu ajunge la nici un resul at. Dife
ritele linii şi litere, fără nici o însemnătate pentru ei 
nu desvdlta nici un interes, şcolariul tot ce face, face nu 
din plăcere, ci de sîlă. Timpul trece dar din şcolari nici 
jumătate nu şciu scrie literile. 

La cetire conform sistemului usitat în unele ma
nuale apărute pâna aci, desvdlta sunetele unii delà înce
putul cuvintelor, alţii delà sfîrşit, D. e. pe e din cuvln-
tul ied aşa că elevul nici când nu pronunţă la început 
pe e înmoiat cu i ci curat. Sunetul i îl desvdlta din cu
vântul oi unde i este semison, şi elevul nu cetesce oi, 
ci oii. 

Unii desvdlta sunetele din cuvinte prea compuse 
constătătdre din dduê-trei siiabe d. e. pe 1 din cuvîntul 
lingură, pe g din cuvîntul gâscă. Din aceste esemple 
résulta, că procedurile abc vechi îngreunau câştigarea abi
lităţi în scriere şi cetire. 

Insă ABG-darul de losif Molvovan înveţâtor şi 
director şcolar din Arad şi consoţii are multe avantagii 
faţă de abcdarele vechi-

ABC-darul acesta apărut acum în a ddua ediţiune 
îndreptată este destinat întru tdte micuţilor elevi de cla
sa primă. 

în ce priveşce scrierea, pun la disposiţia şcolarilor 
un eserciţiu sistematic şi fdrte interesant, prin care nu 
numai mâna şi ochiul se esercitézâ, dar desvdlta în băeţi 
plăcere, interes, ba înfiuinţeză în mod indirect şi asupra 
intelectualităţii lui. După tractarea sistematică a acestui 
eserciţiu ori-care şcolar va fi în stare se facă ori-sare li
teră. La desvoltarea sunetelor, autorii au abandonat sis
temul vechiu şi s'au nisuit de a întocmi abc-lor nunumai 
conform principiilor didactice, ci şi firei limbei : „des
volta sunetele de acolo unde le aflii mai curate." Aşa 
dînşii desvdlta unele deia început, altele delà sfîrşitul cu-
vîntului ér pe e care nici la început nici la sfîrşit nu e 
curat, '1 desvdlta delà mijlocul cuvîntului, dar în totde-
una din cuvinte scurte de o silabă. 

De apreţiat este şi procedura, de a desvolta sune
tul, dintr'un astfel de cuvînt unde tdte sunetele sunt cu
noscute, numai ce-1 desvoităm din nou e străin. 

Tot asemenea de apreţiat este şi libertatea ce o 
conservă în tot decursul composiţiei, ei intuiază unele 
cuvinte prin chip, la altele se abat. Scrutând după causa 
am aflat că cuvintele neînsoţite de chip, nu se pot arăta 

în chip aşa ca băeţii să-l« pdtă intui. Şi încă nunumai 
cuvântul ales de dînşii, dar din lecţiunea respectivă nici 
un cuvînt, nu se pdte representa prin chip. La început 
credeam acâsta de o mare greşală, dar după o meditare 
dre-care am aflat, că procedura e corectă; ei nu au aban
donat cuvîntul potritivit de dragul principiului. Aşa d. e. 
cel mai potrivit cuvînt de o silabă din care se pdte 
desvolta sunetul z este orz. Cum vom desemna însă or
zul ca copiii de anul prim se scie că acela e orz şi nu spic. 

Apreţiez deci vederea autorilor acestui ABC-dar, 
când lasă în voia învăţătorilor se intuese acele cuvinte 
prin arătarea lucrurilor respective în natură; precum şi 
aceea că de dragul şcolarilor şi pentru distragerea ior, 
unde s'a putut le-a arătat şi în chip. 

Astfel ABC-darul din chestiune cu eşcepţiunea unor 
cuvinte întrebuinţate de autori ca: sol, mur, con ect. 
corespunde principiilor didactice. 

Conţinutul lui este de aşa, că în şcdlele nedespăr
ţite, unde învăţătoriul are 6 clase, se pdte folosi şi e le 
vilor de clasa a Il-a cu succes mulţămitor. 

Tiparul este frumos, şi papirul corespunzător regu-
lelor higienice. 

In urma acestor preferinţe, pe cari le posede acest 
abc şi în urma împrejurării, că autorii au ţinut cont 
după posibilitate de observările recensiunilor, se pdte re
comanda tuturora ca o folositdre carte şcolară, şi se pd
te împărtăşi cu atributul de bun ABC-dar românesc. 

Iosif Tisu, 
înveţător. 

D I V E R S E . 

* Învăţătorii noştri în acţiune. La alt loe 
publicăm convocarea învăţătorilor rom. din Ungaria la o 
adunare generală ce se va ţinea în Timisdra la 28 Oct. v. a. 
c. spre scopul modificării statutelor convictulai învăţătorilor 
români Aragem atenţiunea tuturor acelora cari se inte
resează de acesta acţiune a învăţătorilor noştri asupra aces
tei convocări şi-'i îndemnăm, ca prin participarea lor la 
conferinţă se ofere convocatorilor sprijinul cuvenit şi se 
asigure adunării succesul ee-'l doreşte. 

* O carte bună. A apărut: Amicul Poporului 
îndreptător în cause administrative şi judecătoreşti 
pentru poporul român de Titu Vuculescu pretor în 
Pecica. Preţul 50 cr. Tdte drepturile reservate. Să pdte 
cumpera numai dela autorul în M.-P6cska. încă în luna 
August am anunţat cetitorilor noştrii lăudabila intenţiune 
a d-lui pretor T. Vuculescu de a da în mâna poporului 
o carte de care el are lipsă în tdtă diua în contactul său 
cu autorităţile publice. Vastul material din acostă carte 

, este împărţit în capitole mici, cuprinzând multe indege-
j tări şi informaţiuni, multe sfaturi bune şi folositdre pen

tru popor. Cartea e scrisă într'o limbă uşdră şi populară, 
aşa că pdte fi înţeleasă de toţi cărturarii noştrii dela 
sate. Recomandăm aedstă folositdre carte cu deosebire 

J preoţilor şi învăţătorilor noştrii, cari fac un bun serviciu 
, poporului nostu îndemnându-l ca să şi-o procure. 



* Petrecere. D a m e l e R o m â n e din T i m i -
ş 6 r a-F a b r i c arangiază P e t r e c e r e de D a n s la 
4/16 Noemvre 1899 în sala berăriei (Fabrikshof) în fa
vorul copiilor "săraci dela ştdlele române diu T imişdra 
Pentru comitetul arangiator: M. PuticI, presidenta. I. Micu-
lescu, secretariu. începutul la 8 dre sera. Biletul de per
sona 2 corone, de familie (3 membri) 3 corone. Oferte şi 
suprasolviri marinimdse se primesc cu mulţămită ia adresa 
dnei aassiere Măria Gherdan (Fabric, - strada Tiger Nr. 2) 
şi se vor cuita pe cale jurnalistică. Damele sunt rugate 
a se presenta în toatele cât mai simple. 

* Chestia calendarului i n Rusia. Comisiu-
nea societăţei astronomice din Peteisburg, presidată de 
profesorul Glasenapp şi însărcinată de a pune în acord 
calendarul rusesc sau Iulian cu cel Gregorian sau occi
dental, a luat urmâtorele conclusiuni: este imposibil în 
present de a face o transformare radicală a calendarului 
Tuşesc. Greutatea cea mai mare este de a concilia calen
darul în ce priveşte sărbătorile. 

Va fl întâi necesar a pregăti populaţia la reforma 
proectată; în acest scop trebue ca să fie familiarisatâ cu 
noul stil, făcând ca data sé se pună obligator pe tote 
actele private şi publice, după ambele calendare de-odată. 

* „Mărturisirea Ortodoxă.11 Conform hotăririi 
Sf. Sinod al României a apărut „Mărturisirea Ortodoxă", 
corectată de o comisiune de P. Sf, membri şi ca ediţiune 
proprie a Sf. Sinod. In sesiunea de vară din anul acesta 
a Sf. Sinod s'a discutat forte mult şi chestiunea retipă-
rirei întregei Sf. Scripturi. Chestiunea retipăririi Sfintei 
Sripturi e de cea mai mare însemnătate şi legată cu multe 
greutăţi. Timpul, în care trăim, cere urgent acesta reti
părire, ínsé va trebui sé aşteptăm încă multă vreme, căci 
o asemenea lucrare nu se pote face aşa uşor. 

C o n v o c a r e . 

Convocam prin acâsta adunarea generală a învă
ţătorilor gr. or. român din Ungaria, pe Joi î n 2 8 Oct. 
(9 Noemv.) 1899, în şcola gr. or. română din Maere -
le-Timişorei, pe 9 dre a. m. în scopul modificării sta
tutelor convictului învăţătorilor români, în sensul reso-
luţiunei ministeriale de sub Nru 2 4 7 6 4 şi special pen
tru a decide sediul convictului. 

Invităm respectuos la acâstă adunare pre toţi băr
baţii nostrii cu dor de progres, rogându-i să nu ne lip-
sâscă în a c e s t e t i m p u r i de bine voitoriul 
sprigin. 

In special cătră fraţii colegi îndreptăm sincerul 
nostru cuvânt, rogându-i se p r o b e z e p r i n f a p 
t e , că pârtă în peptul lor durerea pentru sârtea fa-
milielorlor. 

Comloşiul bănăţian 19 /31 Oct. 1899 . 

Eremic Andreescu, 
Constantin Pava, 
ProtaBiu Givulescu, 
Mihaiu Vidu, 
Aurel Bădescn, 
Paul Ivi, 
Constantin Clecan, 
Petru Subu, 
N. Popovici, 
loa chim Muntean, 
Geòrgie Serb, 
Petru Avramuţu, 
Petra Baranu, 
loan Popa, 

loan. Mar cu, 
loan Raţiu, 
Valeriu Magdu, 
loan Caba, 
loan Doboşan, 
loan Biruescu, 
Géorgie Joandre, 
loan Vidu, 
Petru Ferentiu, 
Stefan Alexa, 
Nicolae Popovici, 
Romul Ganea, 
Joan Gruescu, 
Iuiiu Vuia. 

loan Tuducescu, 
Geòrgie Tomi, 
Simion Faur, 
Virgil Amandia, 

Aurel Mielosi, 
Emanuil Barbulescu, 
Iuliuna Ardelan, 
Emanuil Ardelan, 

C o n c u r s e * 
Pentru ocuparea definitivă a staţiunilor învăţătoreşti 

din Fenlac (inspectoratul Timişorii), prin- acesta se escrie 
concurs cu termin de 30 de di le dela prima publicare 
în organul die cesan „Biserica şi Şcola." 

Emolamentele anuale suut : 1. La şcâla m a r e (elas-
sele s u p e r i o r e) în bani gata 180 fi. 80 cr. ; pentru 
scripturistieă 10 fl., pentru conferinţă 10 fl. ; 60 meţi 
(chible) de _ grâu ; 6 stg. de lemne 60 fl. ; 4 orgii de paie 
32 fl. ; 2 jughere pământ. 2. La şcola m i c ă (classele 
i n t e r i o r e ) în bani gata 250 fl. ; pentru scripturistieă 
10 fl. ; pentru conferinţă 10 fl. ; 20 chible meţi de grâu ; 
4 stg. de lemne 40 fl. ; 4 orgii de paie 32 fl. ; şi folo
sirea unei grădini estravilane. 

Grădina intravilană o beneficiază în jumătate ambii 
învăţători. Sarcinile publice are să le suporte fiecare învă
ţător de după emolumentóle sale. Dela înmormântări, dacă 
se duce mortul la biserică 1 fl., şi dacă nu 50 cr. La 
înmormântări se vor schimba învăţătorii cu rândul. 

Afară de aceste, învăţătorul dela classele superioYe 
se va bucura de cortelul de sus de lângă sala sa de în-
vâţământ ; âr celalalt de cel de jos, mai având folosirea 
grajdului, podului etc., aparţinătore la cortel. 

Recursele adjustate cu documentele originale despre 
cvalificaţiunea prescrisă în Regulamentul din vigore sunt 
a se trimite Prea On. oficiu ppresb. din Timişâra-Fabric. 
Recurenţii vor avé să se presente înse nu în <Jiua ale
gerii, în s. biserica, spre a-şi arăta desteritatea în cant 
şi tipic 

Dat din şedinţa comitetului parochial ţinută în Fen
lac, la 18/30 Octomvre 1899. 

Comitetul parochial 

Cu consensul ppresb. traetual Dr. Tr. PUTICI insp. şcol. 
— •— 

Pentru întregirea parochiei devenită vacantă în Me-
h a l a (ppresbiteratul Timişorii), prin reposarea parochu-
lui loan Istin, se escrie prin acesta concurs cu termin 
de 3fj d e d i l e dela prima publicare în fóia diocesana 
„Biserica şi 'Şc61a , B 

Beneficiul : 1) una sesaiuue parochială ; 2) birul 
şi stola usuată, — dau anual un venit de cel puţin 
1328 fi. ; deci parochia fiind de classa primă, dela re
curenţi se cere cvalificaţia proscrisă în § ul 15 lit. a) a 
Regulamentului pentru parochii. Văduvei preotese se asi
gură dreptul la jumătatea venitului parochial, conform 
§-lui 8 din Regulamentul pentru parochii. Alesul are să 
pdrte sarcinile pub'ice de după beneficiul séu, ar<? să ţină" 
serviţiu divin în fie-care di şi totodată se obligă a pro-
vedé gratuit învăţământul religiunei la scalele confesionale 
d'aici. Şi de âre-ce comuna bis. Mehala numerând 2 mii 



de suflete voeşte la timp oportun sâ sistemiseze şi aron
deze şi o a 2-a parochiă, deci alesul în temeiul acestui 
concurs se obligă, fără de altă întrebare a ceda birul şi 
stola delà jumëtate parochiă pe carea se alege în sensul 
acestui concurs. 

Recursele adjustate cu documente originale sunt a 
se trimite la Prea On. Domn ppresbiter în Timişoră-
Fabric. Recurenţii Tor avé să se présente cu observarea 
§-lui 18 din Redulamentul pentru parochii în s. biserică 
din loc, spre a-şi arăta desteritatea omiletică şi rituală. 

Dat din şedinţa comitetului parochial ţinută în Me-
hala, la 10/22 Oetomvre 1899. 

Comitetul parochial. 
Cu consensul ppresb, tractuaî Dr. TR. PUTICI, m. p. 

în urmarea decisului comitetului parochial din 8/20 
Septembre a. c. se publică concuns pentru staţiunea înveţăto-
rescă din Dubesci. Emolumintele sunt în bani gata 180 
fl. ; 20 hecto de bucate,, jumëtate grâu. jumëtate cucu
ruz, pentru lemne 24 fl-, din care are a së încă]di şi 
şeola ; pentru conferinţa 8 fl. Scripturistica şi curatora-
tul 11 fl. ; doué jugere de pàmênt à 18 fl. ; cortel şi 
grădină, t6te computate în 310 fl. 

Delà recurenţi se recere ca së fie absoluţi prépa
r a n t şi încât să pôte cu esamen de cualificaţiune, — 
avênd a-së présenta în s. biserică de acolo, în vre-o Du
minecă, sau sërbatôre, spre a-şi arăta desteritatea în 
cant şi tipicul bisericesc. 

Recursele au a-sô trimite inspectorului şcolar Adam 
Rosa în Leucuşeşci posta ultima Betlenhâza, în comita
tul Caraş-Severin, până la 14/26 Noemvre a. c. în ca
re di va fi alegerea. 

Leucuşeşci în 11/23 Oetomvre 1899. 
în conţelegere cu comitetul : ADAM ROSA m. p. insp. 

şcolar, 
— • -

Nr, 5601/899. 
Pentru deplinirea postului de protopresviter in 

trsctul Belinţului cu parochiă centrală Bolinţ, devenit 
în vacanţă prin trecerea la celea eterne a protopopului-
paroch de pie memorie Iosif Oradinariu, pe basa conclu
sului concernintelui comitet protopopesc luat în şedinţa 
sa delà 1 1 2 3 . Septemvre a. c. .se escrie concurs cu ter
min de 35 de dile computate delà diua, ce urmeză după 
prima publicare în organul oficial „Biserica şi Seéla." 

Emoluminteie împreunate cu acest post sunt : 
1. Din parochiă protopresviterală : 

a) o sessiune de pământ atâtor ; 
bj venitul de bir şi ştolar usuat, delà poporenii pa-

rochiei protopresviterale. 
II Din proiopresviterat : 

c) birulgprotopresviteral usuat delà preoţimea trac-
tualâ, 

a) tacsele normate prin conclusul sinodului epar-
chial pentru visităţiunile canonice şi revisiunea socoţilor. 

s) pauşalnl pentru cancelaria protoprosviterală con
form conclusului sinodului eparchial. 

111. Delà diecesă : 
f) suma resolvită prin sinodul eparchial, ca recom 

pensă pentru şedulele delà cununii şi pentru inspecţiunea 
şcolară. 

Së observă însë, că din aceste emoluminte conform 
§-lui 8 din Regulamentul pentru parochii, alegândul pro
topresviter-paroch va trebui să dee vèduvei rôposatului 
protopresviter Iosif Oradinariu cuota competinţei viduale, 

obvenindă până la 24. Ianuarie vechiu 1900, când sé 
împlineşte anul dfla mdrtea răposatului. 

Aspiranţii la acest post sé avisează: a subşterne în ter-
minul indicat subscrisului Consistor recursele lor, instruite 
cu documintele despre cua lificaţiunea normată prin § ul 53^ 
din statutul organic şi prin conclusul congresual Nr. 
111/888. şi anume cu documinte: că posed cualificaţiu-
nea recerută prin Regulamentul petru parochii dela aspi
ranţii la parochiile de classa primă; că a depus esame-
nul de maturitate; că a împlinit cel puţin cinci ani în 
servitul bisericesc seu şcolar cu succes deplin mulţămi-
tor, şi că prin zelul şi diligmţa lor s'au distins în resul-
tatul activităţii pe terenul bisericesc şi şcolar. 

Arad, din şedinţa consistorială plenară dela 7/19.. 
Oetomvre 1899. 

Consistorial eparchia l 
gr. or. r o m â n d i n A r a d . 
—•— 

Pentiu îndeplinirea definitivă a postulai înveţâtoresc 
din comuna Tauţ , cottul Aradului, sé escrie concurs cu 
t j er f f l in d e a l e g e r e d e 3 0 do dile d e l a p r i m a 
p u b l i c a r e . 

Emalumintele înpreunate cu acest post sunt: a) în 
bani gata 300 fl. ; b) pentru comferinţă 5 fl. ; c) scrip
turistica 2 fl,; d) cinci stângini de lemne din care sé va 
în?ăldi şi sala de învăţăment; e) dela înmormântări unde 
va fi poftit 50 cr.; f) despre cuartir se va îngriji comuna 
bisericescă. 

Reflectanţii la acest post vor avea a-şi insinua re
cursele lor instruite conform Statutului organic M. O. 
Domn. Acsentie Chirila, inşpectorde şcole în Şilindia 
(Silingyia); avénd dânşii în vre-o Dmineca ori sătbătore 
a sé presenta în biserica din loc spe a-şi arăta desteri
tatea lor în cant şi tipic. 

Tauţ, la 3/15. Octomvrie 1899. 
Comitetul parochial 

în conţelegere cu mine: AXENTIE CHIRILA, m. p. inşp„ 
Şcolar. 
— • — 

Pentru îndeplinirea postului de învetătoriu, la şcola. 
confesională română gr or. din comuna B a c a m e z é u , 
(protteratul Lipovei) sé escrie concurs cu t e r m i n d e 
3 0 de d i l e d e l a p r i m a p u b l i c a r e . 

Emolomintele sunt: 1. în bani gata 300 fl.; 1. 32 
metrii de lemne — dsn cari sé va încălzi şi sala de 
învăţământ; 3. diurne pentru conferinţă 10 fl. ; 4 pauşal 
scripturistic 5 fl.; 5. peDtru curatorat 12 fl.; 6. stole 
dela îumormentări cu liturgia 1 fl. — fără liturgia 40 
cr.; 7. Cuaitir liber cu două încăperi padimentate, grajd 
cămară şi grădină de 1 jugher. 

Sé observă că alesul învetătoriu va primi cele 4 
jughere de pământ a fondului şcolar, pe lângă o arândă 
anuală redusă de 50 fl. plus contribuţia. 

Alegândul învetătoriu va avea sé porte şi cantora-
tul; cei cari vor putea înfiinţa şi conduce cor vocal, vor 
fi preferiţi. 

Doritorii de a ocupa acest post, au a-sé presenta 
în vre-o Duminecă ori sărbătore în sf. biserică din Baca
mezéu, spre a-şi aréta desteritatea în cant şi tipie; ér 
recursele instruate cu documintele recerute adresate co
mitetului parochial din Baomezéu, sé se trimită M. O. 
Domn Demetnu Marcu, inspector şcolar în Birchiş. 

Bacamezéu, în 12/24. Septembre 1899. 
Laurenţiu Barzu, m. p. Filip Dumitru, ra, p._ 

preş. corn. par. nat. corn. par. 
în conţelegere cu mine: DEMETRIU MARCU, m. p, 

inspector şcolar. 
— • — 
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